PESCOMPUNEREA EXPRESIILOR ALGEBRICE IN FACTORI

OBIECTIVUL Dacé trebule sé. descompunem o expresie algebricé in
factori,ca la descompunerea numerelor in factort,
trebule sé. scriem expresia daté.,

SA NE REAMINTIM In calculul algebric folosim: termeni simpli” (numere recle

reprezentate prin litere) cu forma generalé

coeficient parte literal397d (5x3, —2y*,/3a%b,— ix5y3)
,termeni compusi” (expresii

algebrice) —sume sau diferente de termeni care nu sunt

asemenea (3x + 1,x2 + 4x + 3, —5a% + 4a)

METODE DE LUCRU toti

Conditii
Expresia nu contine paranteze.
Toti termenii au aceeasi parte literalé.

Aplicare
Partea literalé luaté la puterea cea mal micé,impreuné cu cel mai
mare divizor comun al coeficientilor vor forma factorul comun.In
parantezé apar rezultatele Tmpértirii fiecirui termen la factorul
comun,
Exemple  4x® —8x% 4 6x = 2x(2x% — 4x + 3)

25x* + 15x2 — 10x3 = 5x2 - (5x% + 3 — 2x)

9a%b + 6ab? + 3ab = 3ab(3a + 2b + 1)

toti
Conditii
Expresia contine sume sau diferente de produse de ,termeni
compusi”,

Ce putin un termen compus” apare in toate produsele.

Aplicare
,Termenul compus” care se repeté. va fi factorul comun.
Intr-o parantezé dreapts. apar rezultatele impértirii fiecérui produs
la factorul comun.Se fac calculele in paranteza dreapté péné se
ajunge la forma cea mai simplé.
Exemple 1) 3x-(2x—5)—7-(2x—5)=(2x—=5)-(3x —7)
2)(4x—3)-(2x+7) +(@4x—3)- (x—2) =
= (4x—3)-[(2x+7) + (x—2)] =
= (4x—3) - 2x+74+x—-2)=
=(4x —3)(3x +5)
3)(6x—1)-(5x +2) —(6x —1)(3x + 4) =
=(6x—1)-[5x+2)— Bx+4)] =
=(6x —1)(5x+2—-3x—4) =
=(6x —1)(2x — 2)
=2-(6x—1)(x—1)

New Section 1 Page 1



e B
7 ZBSCOMPUNEREA EXPRESIEE% ILGESRICE IN FACTORI

I

9) 2x - (x = 3) - (4x — 9) = 3 - (O =
=2x-(x—3)-(4x—9)—-3-(-1)-(x—3) -

-1 -(4x-9) =

=2x - (x — 3) - (4x — 9) +'3 - [ - (9)) =

=x—-3)-(4x—-9)-(2x+3)

0bs. Dacé. trebuie sé. schimbém semnele

Intr—un numér par de paranteze care se

inmultesc, nu schimbém semnul din fata

produsului.

10) 3x — 7)% = 2 - [(IBR2 =
=Bx =72 -2-[(-DBx—-7]*=0Bx—-7)3 -
2-(-1)?-Bx—7)*=
=(3x — 7)° = 2(BADE =
=(Bx—=7)?-[B3x—=7)-2] =
=(3x—=7)>-(3x—9) =
=3-(Bx—7)*(x—3)
0bs. Dacé. trebuie sé schimbém semnele
intr—o parantezé la putere paré,nu
schimbém semnul din fate el.

1) 4x - (2x — 1)* = (HEEHE =
Z4x - 2x—1D?-[(-1)-2x-1)]® =
=4x - 2x—1)? - (-1)3-2x—-1)3 =
=4x(2x — 1)* + (2218 =
=2x—1)? - [4x+ 2x—1)] =
=(2x — 1)%(6x — 1)
0bs. Dacé. trebuie sé schimbém semnele
intr—o parantezé la putere imparé.,
schimbém semnul din fate el.

@2x—-3)2%2-2x—3) - (4x+1) =
=(2x—-3) [2x—3)—(4x+ 1)] =
=(2x—=3) - 2x—3—4x—1) =
=(2x —3) - (—2x — 4) =
=2-(2x—3)- (x+2)

5)3x - (x—2)+x—2=
Bx-(x—-2)+(x—-2) =
=(x—2)-GBx+1)

0bs. Putem pune parantezé rotundé

dupé. plus pentru o evidentia factorul

comun.,

6)3x-(x—2)—2+x=
=Bx-(x—2)+x—2=
=Bx-(x—-2)+(x—2) =
=(x—2)Bx+1)

0bs. Putem schimba locul termenilor in

adundéri si sci.deri cu conditia ca

fiecare termen sé—si ia semnul cu el.

7)5x-(8x —3)—8x+3 =
=5x-(8x—3)—1:-(8x—3) =
=8x—3)-(5x—1)

0bs.Termenul compus din afara parantezei

rotunde, pentru cé are toate semnele

diferite faté de termenul din parantezé

este opusul acestuia.Putem scrie un termen

ca opusul lui inmultit cu —1.

&)3x-(4x—7)+5-(7 —4x) =
=3x-(4x—-7)+5-(-1)-(4x—-7) =
=3x-(4x—-7)—-5Ax—-7) =
=(4x —7)(3x —=5)

0bs. Dacé. trebuile sé. schimbém semnele

Intr—un numér impar de paranteze care se

inmultesc schimbém semnul din fata

produsului, (+M- sau —T1+)
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DESCOMPUNEREA EXPRESII OR AL&TEBRICE INFACTORI

3.Factor comun ,termen simplu” pentru grupe de
termeni din expresie.

Conditir
Expresia nu contine paranteze,
Putem da factor comun un termen simplu” in grupe
de termeni din expresie.

Aplicare
Dém factor comun in grupe de termeni astfel incat sé
ajungem la factor comun termen compus” pentru toti
termenii.

Exemple
= +4(x+1) =
=(x+1)- (x3+4)

0bs.In expresiile cu numér par de termeni
putem da factor comun pe perechi.

= -5(x—-2)=
=(x—2)-(x*—5)
Obs.La o doua pereche am dat factor comun pe =% pentru a

schimba si semnele celor 2 termeni.

= +b-(b+c)=

=(b+c)-(a+b)

) + 6xy — 4y% — 9x2%y + 6xy?% =
=1. +2y-(3x—-2y) —3xy(3x —2y) =
-(1+ 2y —3xy)
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DESCOMPUNEREA EXPRESIILOR ALCTEBRICE INFACTORI

¢.Se verificé formula de calcul prescurtat
a> —b*=(a—b).(ath)
unde a si b pot fi ,termeni simpli” sau termeni
compusi”.
Conditie

Expresia este formate din diferenta pétratelor o doi ,termeni
simpli” sau "compusi”.

Aplicare

Se identificé intr—un membru ol formulei corespondentii lui a
si b si se Tnlocuiesc Tn celélalt membru al formuler.

Exemple

1) x2 =x—-2)-(x+2)
I8
\f d!= a—l a.+|

a=x b=2

4l2 ¢—=<¢ ) (2% +8)

(a-b) (ath)

a=2x 3

az-l=(a-l)-(a t B)
%) (2x=5) - = [((2x=5) — (@] - ((2x=5) +@HED)] =
Rx—-5—-x—-1)-Q2x—-5+x+1)=(x—-6)-(3x—4)

0bs.Se fac calculele Tn parantezele drepte panc. se ajunge la

forma cea mai simplé.

a? - b = ad - B a + B
)9 (2x = 5)2 — TOR G2 = 3 -1(2x=5) — & - [E@=2)] - 3 - (2x=5) + & - (=2 =
(6x—15—4x+8)(6x —15+4x—8) = (2x—7) - (10x — 23)
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DESCOMPUNEREA EXPRESIILOR #LGEBRICE INFACTORI

% Se verifice formulele de calcul prescurtat
a* —2abtb*>=(a-b)>
a*tzabtb>=(atb)?
a>tb*+cteabtzactzbe=(athtc)?
a>tb*+c>—2abtzac—2bc=(a-b+c)?
a>tb*t+c*tzab-zac—2bc=(atb—c)>
a>tb*t+c>—2ab—2actzbe=(a—b—c)?

unde a si b pot fi ,termeni simpli” sau "termeni

compust”, nu neapérat in aceasté ordine,

Conditie
Expresia este formaté din sume sau diferente de 3, 5 sau 6”
termeni simpli” sau "compusi”.

Aplicare
Se identificé intr-un membru al formulei, corespondentii lui
a, bsicsi seinlocuiesc in celélalt membru al formulei.

Exemple
vy
I)x2.9ﬁ+9 = (xE=3)2 @

[ 3

20 2) 25x2 [fl70x + 49 = (5xEA7)?
a=X b=3 /Z ab
a=5X =7

o’ o’
3)B12x + 3>»l§c2 +1= 36\!?2 —12x + 1 = (6xE1)?

Obs.Céutam posibilele pétrate din expresie pentru identificarea
corespondentilor lul o si b, indiferent de pozitie.Pétratelele vor avea
mereu acelasi semn, in general plus.Dacc patratele sunt cu minus,se
dé factor comun —I in toaté expresia si apoi se scrie formula.,

o> b G b

¢)(3x = 5)% +[(@x =7)2 - 2 - (3x — 5)(4x — 7) = [Bx=5) —[@E=7)]* =
(Bx—-5—-4x+7)*= (2 —x)?

0bs.In acest caz corespondentii lui a si b sunt termeni compusi”.
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DESCOMPUNEREA EXPRESIILOR ALGEBRICE TN FACTORI
6

Conditie
Expresia trebuie sé fie de forma ax?*+bxtc si sé nu fie formulé
de calcul prescurtat.

Aplicare

Se ,sparge” bx in dx si ex astfel incat

d-e=a-c si dte =b,

Se ajunge la 0 expresie formaté din ¢ termeni.Se dé factor
comun pe perechi si apoi factor comun ,termenul compus” care
se repeti..

Exemple
Nx2—5x4+6=x2-3x—2x+6=xx=3)—2(x—-3)=lx—3)(x—-2)

j_f;_i) dZ]-a sie=—2

Conditie
Expresic trebuie sé fie de forma ax*+bx+c

Aplicare
Se calculeazé A=b*—dac. Avem urmdi.toarele cazurt:
—dacé A<<0 ,expresic. nu se descompune,

—dacé A=0 , expresia este formulé de calcul prescurtat (x + i)2

- Dacé. A>0, se caleuleazé x = b2a\/_ st Xz——b;";i si expresia

descompusé. v fi o (x=x1) (Xx—x.)

Exemple
1) Xet+dxts a=1,b=t,c=%5 A=b*—dac=16-20=—¢.Pentru cé A
este negativ, expresic nu se descompune.
2) X*—éxt9 a=I,b=—6,c=9, A=b*—dac =36-36=0.Pentru cé A
este 0 expresia descompusé. va fi (x—3)?
3) 2x*-x-3%3 a=2,b=—1,c=-3% A=b>—dac=I+24=25 Pentru cé A

este pozitiv caleulém x ,——% ==1 apol xz-_';lﬂ

== ExPresm descompusé. va fi2(x+1) (x— ) (x+1) (2x-3)

0bs. Varianta ,delta” se foloseste pentru o verifica rapid dacé
unele expresii se descompun sau ca alternativé la varianta
yclocan”,
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' DESCOMPUNEREA EXPRESIILOR ALGERRICE IN FACTORI
! )

g Varianta ,dal st iel”
Conditie
Expresia nu contine paranteze,

Aplicare

Se adaugé un termen ,simplu” pentru o completa formula de
caleul prescurtat a*t+2abtb? si apoi se scade termenul adéugat.Se
ajunge apol la formula de calcul prescurtat a>=b>=(a—b) (ath)
unde a si b pot fi si termeni ,compusi”.

Exemple
1) Xt | =Xt 43+ | x| —x2= (1) 2=x2= (x4 1 X) (x4 +x)
2) X¥HI=xEtaxtt | —2x4= (x4 1) 2—2x= (x4 1 -V 2) (X441 +x2V2)

9.Varianta ,inlocuiri”

Conditie
In expresie sunt termeni "compusi” care se repeté dar care nu pot fi
dati factor comun.

Aplicare
Vom nota acesti termeni cu alta literc. Descompunem noua expresie
obtinuté dupé. care ne intoarcem la notatic initialé.

Exemple
1) (143x%) (R+3x+5) +6=a (at5) 6=
o a*ttatéta*tzatiaté=

a(atz)t3(atz)=

(at2) (at3)=

(x>+3x+2) (x*+3x+3)

Dacé vom calcula A pentru expresiile din cele doud.
paranteze vom obtine unul pozitiv si unul
negativ.In acest caz prima expresie se mai poate
descompune.Vom o junge la (xt1) (x+2) (x*+3x+3)

OBSERVATII DE FINAL. DUPA PRIMUL NIVEL DE DESCOMPUNERE,
SE VERIFICA SI DACA EXPRESIILE DIN PARANTEZELE OBTINUTE
SE DESCOMPUN .

SE POT FOLOSI IN CADRUL ACELETASI DESCOMPUNERT MAT MULTE
VARIANTE.
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